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Ausgangssituation:

Die M|E|G|A|l|M|P|E|X® AG hat fiir das Jahr 2015 einen Planumsatz von 300.000 € im Bereich ihres
Standardskateboards ,BackBraker”. Der Planerldés pro Stick (e) betrdgt 20€. Laut Jahresinventur
2014 befinden sind noch 300 der Boards im Fertigwarenlager.

Durch den Einsatz von TQM konnte die Ausschussquote in allen Produktionsstufen auf 1% gesenkt
werden. Zur Zeit befinden sich noch 694 Radséatze fiir dieses Board auf Lager. Fir das Ende des
Produktionsjahres 2015 ist ein Endbestand von 1.000 Radsatzen geplant. Der Zins- und
Lagerkostensatz betrédgt zusammen 12%. Die Achsenrohlinge werden fremdbezogen und kénnen nur
en Gros beschafft werden (1 Gros=12 Dtzd).

¢— Radsatz

Achse

Aufgabe:
Berechnen Sie zuerst den Fertigungsplanbedarf fir das BackBraker Skateboard.

Informieren Sie sich Uber die verschiedenen Sticklistenarten (Dokument Stlicklisten)
Berechnen Sie auf Basis lhres Ergebnisses unter a) und unter Berlcksichtung der
Baukastenstlickliste den Fertigungsplanbedarf, den Vorratsplanbedarf fir die Achsséatze
und den sich daraus ergebenden Einkaufsplanbedarf fir die Achsen.

Loe

Information zur Planbedarfsermittlung:

1) Fertigungsplanbedarf= Menge It. Stiickliste flr eine Einheit des Hauptprodukts
* Planproduktionsmenge des Hauptproduktes
+ Zuschlage fur Ausschuss und Abfall
= Fertigungsplanbedarf
2) Vorratsplanbedarf= + geplante Menge am Periodenende
- vorhanden Mengen am Periodenanfang
= Vorratsplanbedarf
3) Einkaufsplanbedarf= +/- dispositive Zu-/Abschlédge
= Einkaufsplanbedarf

Ubungsaufgabe:
Der Bestand an Rollen betragt zum Jahresbeginn It. Inventur 1.800 Stiick. Die Rollenrohlinge

kénnen nur in Sacken & 1000 Stick bezogen werden. Die Ausschussquote bei der Produktion
betragt ebenfalls 1%. Der Zieljahresendbestand fir 2015 sind 1200 Rollen. Berechnen Sie die
3 PlangréBen.

d) Die Frésanlage zur Endbearbeitung der Achsen fur die Radsdtze hat Umriistkosten von 600%€.
Die variablen Stlickkosten einer Achse betragen 1,30€. Der Zins- und Lagerkostensatz betragt
12%. Berechnen Sie die optimale LosgréBe der Achsen It. ,Andlerformel”.

e) Die Achsenrohlinge sind Spritzgussteile und werden fur 1,00€ fremdbezogen. Der Lieferant
berechnet unabhé&ngig von der Bestellmenge Transportkosten von 198€. Die
Verpackungseinheit (VE) betrdgt 1 Gros (=12 Dutzend). Ermitteln Sie die optimale
Bestellmenge laut ,Andlerformel”. Wie viele VE werden pro Auftrag bestellt?
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